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O SA STO ILLE, K IR JA LLISU U SK O M ITEO IL^-E , A S IA M IE H IL L E  
YNNÄ M U ILLE .

Suomen vallankumouskuvia Kalenteriin
T oistakym m entä vallankum ouskuvaa saim m e Suomen vallankum ouksen 

eri tapah tum ista . Kuvia on mm. seuraa vista tapah tum ista : “Helsingin 
sos-dem. kunnallisjärjestön  joukkokokous m aalisk. 18 p.’ ; “H elsingin työ­
läiset kokoontuvat Hakaniem en torille vallankum ouksessa kaatuneiden 
h au ta ja issaa ttueeseen” ; "Työväestö kuuntelee venäläisten lähettilään  Shobe- 
leffln p u h e tta” ; “Työläisten kulkue vallank. hau ta ja is issa"; “ K ansanm lliisiä 
V alkeasaarella” ; “Ensim äinen punanen lippu S iltasaaren  kadulla vallanku­
mouksen a ik an a” ; “ Helsingin vappum ielenosotuskulkue” ; “Joukot saapuvat 
juhlapaikalle  Vappuna” ; “Punalippu Suomen Senaatin  rakennuksen katolla"; 
"K unnallislain  ja 8-tunnin työpaivälain vaatim usten johdosta mielenosotus- 
kokous, joukkojen odotellessa eduskunnan p ää tö s tä” ; "M ielenosotuskulkue 
8-tunnin työpäivän johdosta"; "Sotajoukot kokoontuvat R autatien torille  vas­
taanottam aan vallankum ouslähettejä P ie ta r is ta ” ; “Puoluesihteeri Turkia ja 
eduskunnan puheenjohtaja M anner puhum assa” ; ym.

Nämä Suomen vallankum ousajan tapahtum ien  kuvat ju la istaan  
K A LEN TER ISSA .

Yksistään jo  nämä erikoiset ja m ielenkiintoiset vallankum ouskuvat 
tekevät K alenterin  arvokkaaksi ja  jokaiselle  välttäm ättöm äksi.

Työmiehen Joulu
ilm estyy tänä vaiherikkaana vuotena en tis tä  parem m in ja p irteäm m in toi­
m itettuna. Sen varsinaisesta to im itustyöstä  huolehtii tov. Eemeli P arras 
ja  kan ta  avustavat kaikki tunnetu im m at kynäm iehet. Tähän m ennessä ovat 
jo  lähe ttänee t k irjo tuksia  seuraavat toverit: Yrjö Halonen, A. N. Koskela. 
K. A. Suvanto, Henry Askeli, Richard Pesola, Aku Päiviö, Mikael Rutanen, 
Arvid Nelson, Kalle R issanen, Yrjö M äkelä ja  Kalle Aine.

K U V A T
ovat luonnollisesti tärkeä  tek ijä  tälla isessa  ju lkaisussa. N iistähän suureksi 
osaksi riippuu ju lkaisun ulkonäön m iellyttäväisyys. Siksipä onkin siihen 
puoleen pantu erikoisesti huolta. K äytettäv issä  olleesta laa jasta  valikoi­
m asta on o tettu  vain parhain ta , sellaista  joka silm ää m iellyttää ja  aiheel­
taan  on työväen juhlaju lkaisuun sopivaa. E rikoisesti m ainittakoon kuvat, 
jo tka liittyvät täm än vaiherikkaan vuoden m erkkitapauksiin : kuvat Venäjän 
vallankum ouspäiviltä, suurista  työväen m ielenosotuskokouksista Ruotsissa 
ja, m ikä meille tie tysti vieläkin m ieltäkiinnittäväm pää, Suom esta vallanku- 
m ouslaineiden siellä vieriessä. K oristepiiroksia ja kertom uksiin liittyviä 
kuvia ovat p iirtäneet Henry Askeli, Arvid Nelson ja  K. A. Suvanto. Kansi­
kuvan on viim em ainittu m uovaillut saveen.

JU L K A IS U U N  K Ä Y T E T T Y  PAPERI,
niin kansissa kuin m uuallakin, on parem paa kuin viime vuonna. H uolim atta 
korkeasta paperin h innasta  on tahdo ttu  tässäk in  suhteessa tarjo ta  ju lkai­
sun ostajille  niin hyvää tavaraa  kuin suinkin. Sen laajan menekin, jonka 
Työmiehen Joulu on saavu ttanu t, on katso ttu  velvoittavan laittam aan ju lkai­
susta  joka suh teessa  niin kunnollisen kuin käy te ttäv issä  olevilla varoilla ja 
voimilla suinkin voi a ikaan  saada, ja epäilem ättä  onkin taas saavu te ttu  
edistysaskel en tisiin  ju lkaisun num eroihin verraten.

T Y Ö M IE H E N  JOULU
m aksaa a inoastaan  25 sen ttiä  ja ilm estyy se siksi hyvissä ajoissa e ttä  se 
ehtii Jouluksi Suom eenkin. Suomeenkin m aksaa lehti vaan 25 senttiä.

Asiam iehille anne taan  tavallinen 20% alennus. K äteistilauksista  anne­
taan  25% alennus.

T Y Ö M IE H E N  JOULU jokaiselle suomalaiselle!
T ilataan  oso tteella:

TOVERI

SOTA-UUTISIA
Box 99, Astoria, Oregon

ftatkoa e n . v i t n â is e i t â  sivulta)

LU U LEV A T PR E SID E N T IN  
H EN K EÄ  VAINOTTAVAN.

i (Sähkös. Toverille United P ressillä )
W ashington, D. C., 24 p. lo­

kak. — Oikeuslaitoksen virano.- 
maiset ovat selittäneet, että 
kautta maan edesvastuuttom at 

1 henkilöt ovat muodostelleet sa- 
; laliittoja presidentti W ilsonin 
hengiltä ottamiseksi. Salapoliisit 
ovat läheqnmin tutkineet m uu­
tamia presidentin m urhahankkei­
ta Tennesseessä.

Saksan valtiokansleriko 
eronnut?

I Sähkösanoma Tovei i l k j
j Lontoo, 23 p. lokak. — Am­
sterdamista langattomalla saa- 

i puntit sähkösanoma tietää ker­
ttua. että valtiokansleri Alichae- 
i lis on jättänyt keisarille eron- 
, pyynnön.

riisiin lnvaliidi-palatsiin, jossa 
Ranskan sotamuistoja säily tc- 

; taan.

sen lentokonetta ja yhden kiin­
nitetyn ilmapallon. Ranskalai-' 
set sanovat tuhonneensa 7 lento-j 
konetta ja brittiläiset 32.

llourboiie-les-llai liesin luona 
lähellä amerikalaisten pääkort- 
teeria alas laskeutunut zeppelii­
ni on 600 . jalkaa pitkä ja 60 
jalkaa läpimitaten. Aikomuksena 
on kuljettaa tm» ilmahirviö Pa-

pysyvää to in ta  valtion työssä, läksi 
hän taas  keväällä 1914 vuoristoon, 
eikä hän tä  sittem m in ollut ainakaan 
pari vuotta jälkeenpäin  kukaan tove­
reista  nähnyt eikä kuullut, vaikka 
koetin useam m an kerran  tiedustaa. 
K ertoessaan m inullekin vaiheistaan 
oli Alekki niin varovainen e tte i m ai­
n innut yhtiön nim eä eikä homman 
laatua, josta vaino alkoi. Sanoi vaan, 
e ttä  joka paikassa mihin meni, oli 
niinensä ja  m aineensa jollakin tavoin 
m yrkytetty , m utta ei kukaan ollut 
koskaan kylliksi mies syyttäm ään 
hän tä  m istään, niin e ttä  oli mahdo­
tonta itseään  puolustaa. K atkerin ta  
kaikista  oli vielä se, e ttä  to iset to­
veritkin joskus näyttivät uskovan to­
d istam attom ia syytöksiä. — J. A. A.

$ KANSANKIRJEITÄ ?
•  •

W ASHINGTON

.Lapsemme Siveellinen Kasvatus j
H inta 15 senttiä.

Tämän niininen kasvatuskysym ystä käsittelevä kirjanen on 
näinä päivinä ilmestynyt kirjamarfckinoillemme Amerikan Yh­
distyneitten Suomalaisten Sosialististen Kustannusyhtiöiden kus­
tantamana. räm än kirjasen on useampani kasvatustieteen tu t­
kijain teoksia seuraten k irjo ttanut Hanna Karhinen ja on se 
ilmestynyt Suomessakin Sosialidemokraattisen naisliiton julkai­
suna. Viipurin Työ lehdessä kirjotetaan siitä seuraavasti;

se tulee kulkem aan sosia listisia  tei­
t ä ! ” ja  pahoitteli, e ttä  kun ei hän 
ole tienny t m itään s iitä  keräyksestä , 
e ttä  hän olisi m ennyt sanom aan Kos­
ken boorditalon m iehille, e tte i vain 
pidä u h ra ta  dollareitaan  m eidän lis­
talle. Lyhyen keskustelun jälkeen me 
erkanim m e hänestä  ja  hän läh ti Kos­
ken taloa kohden tu lisella kiireellä. 
Silloin jo a jattelim m e, e ttä  hänellä 
ta itaa  olla m ustia juonia. Emme silti 
oikein paljoa häm m ästyneet; sillä o- 
lem inehan jo to ttuneet noihin.

Jonkun ajan  jälkeen m enim m e Kos­
ken boorditalolie, vaan hän oli jo 
silloin poistunut sieltä. H aastelim m e 
m iesten kanssa vähän aikaa, niin sil­
loin tuo housu jen tek ijä  taas tuli sin ­
ne — kädessä paperilappu. Hän löi 
tuon paperin  nenäni eteen ja  sanoi 
e ttä  “lueppas täm ä”. Minä silm äi­
lin s itä  ja  sam alla hän sanoi, e ttä  
tässä  on viiden m iehen nimi ja  he 
vaativat m eiltä rah a t pois! He olivat 
viisi rad ikaalista  sielua, jo tka  jo oli­
vat kerinneet an taa  roponsa meidän 
listalle, ja  hän oli saanu t ne organi- 
sokaroiduiksi siihen m äärin, e ttä  he 
vaativat rahojaan takaisin . Vaan kun 
m eidän listalla  oli kaksikielinen ot- 
sikkokirjo tus, joka selitti m ihin tarko- 
tukseen  rah a t tu levat ja  osaston lei­
ma alanurkassa, ja  pojat olivat itse 
k irjo ittaneet n im ensä siihen, niin me 
sanoim me, e ttä  rah a t pysyy m eidän 
tasku issa  siihen asti kun ne lähe te ­
tään ilm otettu ih in  paikkoihin. Pel- 
jä tte li v irkavallallakin m eitä, m utta  
sekään ei päljä ttäny t m eitä.

Eikö ollutkin p ro letaarista , solidaa­
ris ta  y h tey ttä  työläisten kesken He 
kuuluvat I. W. W :n  osastoon ja  me 
sosia listijärjesetöön  ja sosialistipuo- 
lue taiste lee  tä tä  riistovaltaa  vastaan. 
En tahdo kan taa  sulle persoonallista  
vihaa, sillä tiedän, e ttä  te it täm änkin 
m ustan työn tietäm ättöm yydessäsi, 
vaan toivoisin, e ttä  me työläiset löi­
sim m e veljeyden k ä ttä  toisillem m e, 
ta is te lu k sem m e työläisten  vapaus­
taistelua. Mitä siitä on hyötyä, jos 
m ustaam m e toisiam m e ja  annam m e 
kapitalisteille  hyvän tilaisuuden m urs­
kata kaikki työläisten  pyrkim ykset? 
Yksimielisyys on voimaa ja  tieto  
valtaa.

Täm ä ju ttu  saa m inun puolestani 
loppua tähän. Pyydän vain teidän 
hankkim aan enempi tie tosuu tta  itesl- 
lenne.

Sanna Kannasto piti täälä  8 eri lu­
entoa ja täytyy sanoa, e ttä  Sannalla 
on selvätaju inen ka tsan tokan ta  ja e t­
tä  on parhaim pia puhujia, m itä län­
nellä on k iertänyt.

K eräyslistalla Butten, Mont., ja  Mi­
amin. Ariz.. lakkolaisten  hyväksi tuli 
$28.20. Siitä 15c. lähetyskustannuk- 
siin. Jäännös 28.05, joka summa lä­
hetettiin  keskuskom itealle heti edel­
leen lähe te ttäväksi: Puolet B utteen 
ja puolet Miamiin. — A. S. P.

K erääjiä voi olla kahdenk in laisia : 
toiset keräävät lakkolaisille, kuten s. 
s.-osastot, ja toiset, lakkolaisten kan­
na tu sta  hyväkseen käyttäen, kaiken­
laisiin häm äräperäisiin  tarkotuksiin . 
e tupäässä työväenliikkeen v astu sta ­
m iseksi. Onhan s. s.-osastojen kes­
kuudessa niin m onta kertaa  ollut pu­
h e tta  siitä, e ttä  lakkolaisia ei olisi 
avustettava m uuten kuin s. s.-järjes- 
tön välityksellä, koska vain siinä ta ­
pauksessa voidaan olla varm oja siitä, 
e ttä  varat tulevat lakkolaisille. Sel­
laiset yksity iset kerää jä t, joita “radi- 
kaalisak in” toim esta kulkee osasto is­
sa. saaden satoja dollareita kolehtei­
na. m utta  sitte  jälkeen haukkuvat 
osastot ja sosialistipuolueen alim paan 
kattilaan , saisivat jäädä  omille te il­
leen. Niiden kanssa meillä ei pitäisi 
oila m itään syytä olla tekem isissä, 
siksi, e ttä  m eillä on oma jä rjes tö m ­
me, joka kyllä välittää  keräyksiä.

Kun lakkolaisia on välttäm ättä  a- 
vustettava, niin on katso ttava, ett.i 
rahat tu levat lakkolaisille, eikä jos 
jonkinlaisille “viidenmiehen kom ite­
oille". joiden ainoana tarkotuksena 
on työväenjärjestö jen  hajottam inen 

‘ja lakkojen särkem inen. — Toimitus.

! I
K irjasen — joskin pienen ja  vähäi­

sen pitäisi olla tervetu lleen  jokaisen  
työläisaidin kateen. Onhan selvää, 
e ttä  niin paljon kuin onkin k irja lli­
suu tta  tä ltä  a la lta , ei se pääse vai­
kuttam aan siellä, m issä kipein tarve 
olisi tyydytettävä. E ihän työläisko- 
teih in  voida hankkia suuria teoksia, 
eihän m yöskään työläisvanhem m illa 
ole tila isuu tta  tu tu stua  niihin. Tällai­
nen pieni k irjanen  kuitenkin saa pää­
syn jokaiseen kotiin. Sen sisältöön 
tu tustum inen  ei hukkaa liiaksi a ikaa 
ja  asiain  pääkohdat selvenevät siitä. 
Ne voidaan o ttaa  ohjeiksi ja  n iitä  so­
velluttam alla käytäntöön päästään  
parem piin tuloksiin kuin lukem alla 
suuria teoksia m uistam atta  sie ltä  pie­
n in täkään  eläm änohjetta .

On kuitenkin  välttäm ätön tä, e ttä  
lastem m e siveelliseen kasvatukseen 
k iinn ite tään  en tis tä  enem m än huo­
m iota. Jokaisen äidin ja  isänkin vel­
vollisuus on, jos a ijo taan  kohottaa 
ihm isten siveellisiä tun te ita  siitä  
loasta, johon ne ovat vajonneet, kas­
va ttaa  lapsiansa henkisesti. M utta 
ennenkuin vanhem m at kykenevät 
lastensa henkiseen kasvatukseen, tu­
lee heidän olla itsensä  henkisesti 
kasvate ttu ja . Ja  tähän  henkiseen 
kasvatukseen täytyy jokaisen työläi- 
senkin pakottau tua. Siihen kannus­
taa  jokaista  eläm ä ja sen velvollisuu­
det.

Pyrkim ystä hyvään eivät saa la­
m auttaa  taloudellisen eläm än epäkoh­
dat. Sen täytyy päästä  itäm ään ih­
m isten m ielissä, kunnes se sopivain 
aikain  tullen pääsee ju lk isuudessa 
vaikuttam aan. K aikissa eläm än r is ­
tiriido issa tulee ilm etä pyrkim yksiä 
parem paan. Ja  niin vähän kuin on­
kin näihin aikoihin asti k iinn ite tty  
äitien  huolenpitoon, saanee se täs tä  
lähtien  enem m än huom iota puoleen­
sa. E lleivät äid it ja isät pääse kor­
keam paan henkiseen kasvatukseen, ei 
lapsien, enem pää kuin nuorisonkaan 
kasvatuksen hedelm iä tulla näke­
mään.

Täm än k irjasen  alussa es ite tään  
milloin lapsen kasvatuksen tulisi a l­
kaa. Selitetään sitä  tosiseikkaa, e ttä  
se alkaakin oikeastaan paljoa ennem ­
min kuin moni luuleekaan. Jo  ennen 
lapsen syntym istä ovat vanhem m at 
hänen kasvatta jiaan  ja siksi kasva­
tuksen täy ty isi alkaa jo ennen syn­
tym istä. Täytyy olla henkisesti kas­
vate ttu ja  ä ite jä  ja  isiä, jo ilta  sielu l­
liset vaistot periy tyvät lapsiin. Äidin 
terveys ja  eläm änilo ovat lapselle jo 
ennen syntym istä kuuluvia kasvatus-

keinoja. K irjasessa  on hyviä neuvo­
ja  äideille raskauden  aikana. J a  
vaikkapa työ laiä id it e ivä t voi kaikkia  
näitä  neuvoja e läm ässä noudattaa, 
on heidän hyvä tie tää  ne ja  seu ra ta  
n iitä  niin paljon kuin m ahdollista.

Vanhem pien tu lisi huolehtia lapsen 
luonteen m uodostam isesta. Lapsen 
herkkään  m ieleen vaiku ttam inen  kal­
paa kuitenkin  täysin  ym m ärtävää sy ­
däntä . Äitien tulee o ttaa  selville 
kaikki p ikkuseikat ja  p ienuudesta a l­
kaa työskentely lapsen henk isten  ky­
kyjen jalostam iseen.

Tahdon hillitsem inen on tärk eä  
seikka. Lasten k ä rs im ätlo m y jd esta  
ollaan usein neuvottom ia. Ei ym m är­
re tä  opettaa  las ta  h illitsem ään i t ­
seänsä. O hjausta tässäk in  suh teessa  
on k irjasessa  tarjo lla . L apset kai- 
paavat ohjausta, m utta  sen täy tyy  
olla sopusoinnussa heidän om ien ka- 
s itte itten sä  kanssa.

Jokainen vanhem pi voi tehdä huo- 
noim m issakin olosuhteissa jo ta in  las­
tensa  henkisen kasvatuksen  hyväksi. 
Luonteen kasvattam inen  ja  sen h illit­
sem inen an tava t kasvatta ja lle  pääsyn 
lapsen sydäm een. J a  vasta  silloin 
kuin kasvatta ja  on sie lu llisessa  yh­
teydessä kasvate ttavaan , ym m ärtää 
hän käy ttää  hyväkseen kasvatusoh­
jeiden tärkeim piäkin  sääntö jä. T ä­
män k irjasen  tarko ituksena  onkin lä­
hen tää  sitä  suhdetta  lapsen ja  van­
hemm an välillä ja  kun täm ä on sy­
däm ellinen, silloin ym m ärtävät he 
toisensa ja  kasv a tta ja  ym m ärtää en- 
sim äisen teh tävänsä. S itten  hän voi 
m enestyksellä käy ttää  kaikkia ohjei­
ta  henkisen kasvatuksen  keh ittäm i­
seksi. Täm ä lasten  henkisen kasva­
tuksen puute ilm enee suurena epä­
kohtana. Sen poistam iseksi tie to ja  
hankkim aan. A lkuohjeet an taa  täm ä 
pieni k irjanen  kaikessa vaatim atto ­
m uudessaan.

T yöläisäitien on hank ittava  täm ä 
kirjanen ja  luettava se tarkoin . Ei 
saa a ja tella , e tte i ole tila isu u tta  k as­
vattaa  lapsiaan henkisesti. Niin vä­
hän kuin m eillä onkin tila isuu tta  
lapsiem m e henkiseen ja  ruum iilli­
seen kasvatukseen, tehkääm m e kui­
tenkin kaikki m itä voimme. Tyh 
m yydessä ja  tie täm ättöm yydessä on 
eläm ä tukalaa. T ieto isuudella  hei­
nöitäm m e om aa sekä lastem m e e lä ­
mää. Ja  niin paljon kuin tie täm ä t­
töm yydessä kadotam m e, voimme ym ­
m ärtäväisinä raken taa . Köyhä, m ut­
ta  ym m ärtäväinen ä iti voipi an taa  
lapselleen enempi kuin rikas ja  a ja t­
telem aton.

SUORAAKO TO IM IN TA A ?

Vuonna 1910 oli m eitä joukko suo­
m alaisia työläisiä talvehtim assa Se- 
vvardissa, A laskassa. Yhtenä joukos­
sa oli eräs Aleksi Lehto, vankka ja  
komea kuuden jalan  mies ja  ltenki- 
sessäkin  kehityksessä koko kauaksi 
edistynyt. K errassaan  m ukava toveri. 
Kolme vuotta jälkeenpäin, kun olin 
Akseli H irvelän kanssa Knik-Armilla 
kalastam assa, käveli käm pällem m e 
sam a mies, m utta niin m uuttuneena, 
ettem m e hetkeen aikaan häntä  tun­
teneetkaan  ja vaikka hän kyllä tunsi 
meidät, olivat ensi sanansa: “Kuu- 
lu ttekohan  tekin  siihen black-lista- 
kängiin, joka m inua a jaa  takaa?” 
Alekilla kun oli pitkä parta , kasvot 
kauheasti sääskien syöm ät ja  vaat­
teet repaleina, arvellen, e ttä  liekö 
m iehen mielikin vähän vinossa, en 
luonut hänen sanoihinsa silloin sen 
suurem paa huomiota, vaan veimme 
hänet sisälle. Ruokimme ja vaate­
tim m e miehen, sekä sitten  kun hän 
vähän elpyi, lähetim m e roadhaussil- 
lenune levähtäm ään. Vasta viikkojen 
kuluttua kysyin kerran m itä hänen 
ensi sanansa meille ta rk o ttiv a t?  Sil­
loin hän hyvin epäröiden kerto i ker­
ran Yhdysvaltain puolella saaneensa 

! jossain isossa yhtiössä hyvältä näyt­
tävän jobin. Jonkun aikaa työsken- 

i neltyään tuli hän kuitenkin huom aa­
maan, e tte i yhtiön pyrinnöt olleet­
kaan kaikin puolin aivan suoria, ja 
suom alaisen suoram ielisyydellä erosi 
pois koko hom m asta. M utta hän oli

SEATTLE

Laivatelakoilie ei oteta ulkom aalai­
sia työhön. Seuraten  viime lauan tai­
na äänestyksellä  tekem ää päätöstään, 
menivät pannusepät tänä aam una työ­
hön, ja sam alla myös muut m etalli­
työläiset, jo tka  ovat odo ttaneet tä tä  
pannuseppäin äänestystä. M utta kaik ­
ki ulkom aalaiset palautettiin  porteilta  
takaisin , mikäli he itse m inulle k e r­
to ivat: sanotiln vain. e ttä  m enkää 
o ttam aan ensim äiset m aanpaperit.

Naisten pieksäjät toim ivat jo kau­
pungin ulkopuolellakin. Noin kolme 
mailia Olallifeta, Vashon saarella, 
(saari sija itsee  Tacoman ja  Seattlen  
välillä. Puget Sound’issa) hyökkäsi 
yksi näitä  roistoja Mrs. Ella P e te r­
sonin kimppuun, lyöden hänet ta in ­
noksiin, josta  täm ä kum m inkin virko­
si noin 40 m inuutin kuluttua. Sitten 
päivää myöhemmin roisto ilm estyi 
uudelleen ajellen  takaa Petersonin 
ty ttöä, m utta Peterson sattu i olem aan 
itse saapuvilla ja  ampui m iestä, kum ­
m inkin osaam atta , jo ten  mies pääsi 
karkuun.

Suuret ukkom iesten iltam at v ie ttä ­
vät Seattlen  s. s .-o as to n  äijäm iehet 
sunnuntaina t. k. 28 päivänä, W ashing­
ton haalissa. runsaalla  ohjelm alla. 
On m. m. näytelm äkappale "Virkistys- 
m atka”. Sisäänpääsy 50c. M uista­
kaapa tulla katsom aan tä tä  huv itta ­
vaa kappaletta.

Mies kuollut äkkiä. Sunnuntaina t. 
k. 21 p., tuli m ies Burnside hotelliin. 
1702 Belmont avenuella, kysyen huo­
n e tta  ja  sanoen olevansa väsynyt ja  
haluavansa lepoa. Saavuttuaan huo­
neeseen kaatui hän lattialle , kuollen 
ennenkuin m itään apua ehdittiin  toi­
m ittaa. — Repo.

alus-

CA LIFO RNIA

Mieshukka-tilastoa.
Saksan mieshukka sodan 

ta alkaen viime syyskuun alkuun 
arvioidaan julkaistujen luettelo­
jen mukaan 8.250,000:ksi. L u e t->  ,ehn-vt rikoksen. Oli saanut sa ­
ld o t muodostavat 30 nidosta J lafsuuden tietoonsa, ja vaikka ei 
joissa on ’OOOO sivua sitä koskaan kenellekään m ainitsisi,

Brittiläisten mieshukka viime oli hän «»erkity mies, vaarallinen va- 
viikolla oli 17.041. joista 3,550 ^aalla JataH». tuo tie to  m ukanaan.
kaatui.

Huomatkaa
Tytöt

•  •  • •  • •  •  j  • • 9rivejä naita!
Meitä on poikia kym m enen ja  kaikki kalastajia , eikä ole kellään 

tiedossa sitä  pätsäyskum ppania. Kaikki s itä  haluaa, m u tt’ ei pääse 
alkuun. Siis, te neidot r ien tä  kää, joutukaa, ja tulkaa. Siis ilo 
oisi yhteinen, jos tu ttavaksi tu lta s ’. Siis nimemm e ja  osoitteem ­
me m eidän oisi näin, e ttä  k ir je e t  te iltä  ne itit tu lia’ m eille tänne- 
päln

Jaakko  Paakkola 
John  Töyrä 
John P iukkula 
Kalle Pahkala 
H enry H eikkala

Frans Suni 
E frain  M attila 
Penjam  K astam a 
Matti Eerola 
E rick  Lehto

Box 332
Florence, Oregon

T O V E R IN  JA T O V E R IT T E R E N

Joulukortti Mallit 5
V A LM ISTU M A ISILLA A N

Ryhtykää ottamaan tilauksia!
Joulukorttim allikirjam m e sisältävät tänä vuonna laajan 

valikoiman siroja ja aistikkaita kortteja, joita on helppo 
m y\ilä jokaiselle. Korteissa on useita kohopainoksella va­
rustettuja, uusimman keksinnön tuloksia.

Haluamme toimeliaita asioitsioita jokaiselle paikkakun­
nalle. Mallikirjat ovat siksi kalliita, ettemme haluaisi nii­
tä lähettää muille kuin toimeliaille asiamiehille, joilla on 
aikomus ottaa erikoiseksi asiakseen hankkia tilauksia kor­
teille. Parin tahi kolmen tusinan tilausta varten ei kan­
nata lähettää mallikirjaa. Asioitsioille annetaan 20% vai­
voistaan ja on rahan seurattava tilauksia kaikilta joilla ei 
ole osaston takausta. Ilm ottautukaa asioitsiaksi allaole­
van kaavakkeen avulla. _______

Toverin Joulukortti osasto,
Box 99, As toria. Ore.

Täten ilmoittaudun asioitsijaksi Toverin ia Toveritta- 
reu aistikkaille JO U LU - ja U U D EN V U O D EN  KO R­
T E IL L E  tulevaksi jouluksi.

Toiminut joulukortti-asiamiehenä? (Olen—En). O tta ­
nut tilauksi viime vuonna $ ................

M enettäen työpaikan to isensa perään, 
vaikka koki työssä parastaan , siirtyi 
hän kyllästyneenä Alaskaan, arvellen 

! ei vainon sinne ylettyvän. Vaan se 
oli erehdys. K apitaalin käsi on pitkä. 
Olimme joukolla arvelleet Alekkia 
työhön haluttom aksi, kun hän näytti 
niin usein m uuttelevan, vaan nyt 
hänen kertom uksestaan selvisi syy. 
Hän sanoi useinkin päivää ennen ys­
tävällisten  työtoverien m utisten  kään­
täneen hänelle selkänsä ja  paasi, 
jonkun kerran  m oitittuaan, “säkkäsi” , 
jollei itse  ennen kuitannut. Tuo ta ­
pahtui säännöllisesti. Alekki heittikin 
toiselle työn pois ja  meni proospek- 

; kaarnaan. K vnsiskeli kultaa kivien 
raosta, jos oli onni löytää. Tältä 
viime re tk e ltä  tu ltuaan  oii hänellä 
viiden dollarin arvosta  kultaa kolmen 
kuun aja lta , jo sta  loppupuolen oli 
elellyt jäniksillä, sienillä ja  m arjoil­
la. Vainoojat olivat parikin kertaa 
salaa käyneet te lta lla  sotkem assa 
ruuat ja  tekem ässä m uutakin pahaa.

Saatoin jo osaksi silloin ja  nyt vie­
läkin parem m in ym m ärtää, kuinka 
tuollainen m usta m yyräntyö oli k a t­
kero ittanu t m iehen mielen ja saa t­
tanut ystäviäkin epäilem ään. Koetin 

i rohkaista  hän tä  pysym ään pois e rä ­
m aista ja  kääntym ään vaaraa vasten 
naamaa. Vaan häneltä  oli jo roh­
keuden selkäranka ta ite ttu , silm istä 
tuli sam m unut. Saatuaan M atanuskas- 

♦ ta koe-koiia ulos tuotaessa pari kuuta

.arvosta.
Nimi

Osóte

r-TT ra—yrt

Naisten lehden toimittaja
HALUTAAN

—

Täten julistetaan lukukelpois­
ten toverien haettavaksi toim itta­
jan paikka Amerikan suomalais- 

’ ien sosialistien naisten lehdessä, 
Toverittaressa. Hakijalta vaa- 

' (Iitaan ennen kaikkia kunnollista 
¡sosialismin tuntem usta, sekä ky- 
! kyä kirjotella sosialistisen mail- 
rnankatsomuksen valossa helppo­
tajuisia kirjotuksia. Hakijaksi 
kelpaa mies yhtähyvin kuin nai­
nenkin, kunhan vain voi esittää 
näytteen kykeneväisyydestään 
tehtävään ja on kuulunut vähin­
täin vuoden S. S. Järjestöön. 
Englanninkielen taito on väittä 
mätön.

Hakemukset ja palkkavaati­
m ukse t ovat lähetettävät ennen 
tnarrask. 2 päivää Toverin joh- 

. tokunnalle, joka antaa lähempiä 
tietoja niitä haluaville sitä en­
nenkin. Toimeen on astuttava 
heti kutsun saatua.

Toverin johtokunta. 
Box 99, Astoria, Ore

(2 p. lokak., 1917.)

W. BER K ELEY
Suloisen tunnelm an usein saa kun 

käy katsom assa hyviä näytöskappalei­
ta. Nyt erittä ink in  oli yleisöllä mu­
kavaa näkem istä “Rykm entin so itta ­
ja ssa ”.

Kappaleen aihe ei ole kovin repäi­
sevä; onhan tavallista  eläm ää, mitä 
moni m eistä saa sekä “kärsiä  e ttä  
rääkyä" ja su rra  akkunsa käsissä.

M utta asioiden esittäm inen “laulun 
tapaan” se se vaikuttaa, olletikin kun 
lauletaan niinkuin berkelevlälset jo 
voivat laulaa. O rkesteri onnistui m ai­
niosti ja  se se vasta vaikutti. Siitä 
on nyt puheltu viikokausia. Moni 
haluaa uudestaan n au ttia  sam aa tun ­
nelm aa.

Laulajat alkavatkin jo varm istua. 
Ei ole m ennyt tu rhaan  ne ahkera t 
harjo tukset. Soittajista  sanom alta­
kin alkaa yleisö jo olla luottavalla 
kaunalla.

“Rykm entin so itta jissa” o rkesteri 
olikin koottu seudun (Friscon ja Ber­
keley») kyvyistä. M ahtavasti soitto 
sai ilm a-aallot liikkeelle. Jokaisen 
rin ta huokasi syvään kun säestys lop­
pui; täällä a lkaa olla soittajia.

Johdosta tie tysti riippuu paljon 
myös. Senkin voi nähdä, vaikkei ole 
am m attim ieskäan m usiikissa. Kun 
katselee toveri K. Raution eläm ää 
orkesterinsa  tai so ittokuntansa kes­
kellä. Hän “e lää” varm asti ja asial­
lisesti. (Joku toveri, joka on soittaja, 
kertoi, e tte i Californian yliopistossa 
ole enää pystytty  Rautiota opetta­
maan. On täy tynyt ruveta  kulke­
maan specialistin  luona, kun m usii­
kin jano hänessä pakottaa lisää tie ­
täm ään.).

N äytte lijä t m inua myös m ielly tti­
vät. Ilona M erilän laulutapa on luon­
tevaa taidetta . Nyt oli hän v äh ä t, 
etenkin alussa, “ek sa ita ttu ” niinkuin 
suom alaiset tapaavat sanoa. Vissiin 
on ollut pois “lava lta” hetken aikaa. 
Ida Rehula on varm a — ja voikin 
viedä aina osansa asianm ukaisesti. 
Mimmi Mäkelä saa usein yleisön 
huomion puoleensa, eikä ollut nolo 
tuossakaan kappaleessa. Ella Pulkka­
nne voi hyvin sulautua psykologisesti. 
Ke saakin minun vakavaksi, kun näyt­
te lijä  esiintyy kappaleen psykologian 
voimalla eikä näyttele. Oli se sitten  
suru- tai ilokappaleessa. E llassa on 
sitä  kykyä. Lyyli Laurilla oli hyvin 
pikkuherran rouvan käytös ja luonne. 
Toiset tytöt ja  “äm m ät” esittivät niin 
lyhyitä “rooleja”, ettei minun pääni 
oikein “ketsannu t” heidän “äktäys- 
tää n ”. Jos he huonosti olisivat vie­
neet, kai sen m uistaisin.

M iehet ovat niin jonninjoutavaa vä­
keä, e tten  viitsi heistä  nyt k irjo ttaa. 
P erälä  mua kum minkin taas häm m äs­
ty tti, kun osasi olla ihan "pakari” — 
Vahinko “Friscolaisille” , kun toveri 
Perälä sairastu i, e tte i päästy 
On siellä oltu huonompienkin 
yksien” kanssa. — Latvala.

Kirjasen Irn ta  on 15 senttiä ja on sitä saatavana kirjakau­
pastamme ja kaikilta asiamieliil tä-nrmv.

TO V ER IN  K IRJA K A U PPA , Astoria. Ore.
Lähettäkää .......... kpl. kirjasta Lapsemme siveellinen kasva-

Jokaisen Pitää auttaa
Astorian pankit tarjoavat kaikille liiketuttavilleen ja jokaiselle A storia» piirissä 

asuvalle henkilölle uusia

4% LIBERTY BONDEJA

sinne.
"äktä-

UTAH

EUREKA
Mustan käden toim innan oireita 

näy ttävät radikaaliveljem m e! Suo­
m alainen sosialistiosasto  hommasi ke- 
räysiistan  Butten. Mont., ja Miamin. 
Ari?,., lakkolaisten hyväksi, ja  kun o- 
limme eh tineet m uutam ia kym meniä 
m inuutteja k iertää  listan  kanssa, ta 
Pasimme meidän 1 housujentekijän .” 
Toimitimme asiam m e: näytimm e lis­
tam m e. pahaa aavistam atta. Hän ei 
luvanut pauna siihen m itään, “kun

seuraavilla ehdoilla:

Kaksi prosenttia  alas. pankit suostuvat o ttam aan osam aksuja, kaikissa kohtuulli­
sissa sum m issa, koska vaan tarjo taan . Bondit annetaan  o sta jille  kun täysi m aksu 
on suoritettu . H allituksen ehdot ostajille  ovat seuraa vat:

2 prosenttia  alas.
18 prosenttid M arraskuun 15 p.. 1917.
40 prosenttia  Joulukuun 15 p., 1917.
40 prosenttia  Tam m ikuun 15 p., 1918.

O stajan tulee muksaa korkoa kahdesta viim eisestä m aksusta.

Jos m ahdollista, niin m aksakaa täysi maksu bondistanne silloin kuin o sta tte  
sen. Jos e tte  voi m aksaa täy ttä  hintaa, o ttakaa hallituksen tarjous, jos voitte täy ttää  
sen ehdot Jos e tte  voi m aksaa kaikkia tahi m aksaa kuten hallitus vaatii, niin osta­
kaa meidän hyvillä ehdoilla jotka tarjoam m e ylempänä.

Me emm e ota sen ttiäkään  suoranaisesti tahi epäsuoranaisesti tästä  välityksestä.

Astorialle kuuluva m äärä tälle  bondilainalle tulisi olla $500,000, m utta me emme 
saa tätä  jos et SINÄ tee osaasi. .T eitä  ei pyydetä antam aan yhtään sen ttiä ; teitä  
ainoastaan pyydetään au ttam aan hallitustanne ostam alla PARHAAN TAKAUKSEN 
m aailm assa. Jokaisen kodin tulisi saada yhden tahi useamman näitä  bondeja. Meidän 
poikamme an tavat henkensä. Meidän on varuste ttava  rahaa.

Tulkaa HETI sisälle ja jä ttäk ää  tilauksenne.

Scandinavian American Savings Bank
*

Astoria Savings Bank Astoria National Bank 
First National Bank Astoria, Ore.

1804084684671984686


